



**ПОЖАРЫ ТРЕБУЮТ СРЕДСТВ** При этом открытым пока остается вопрос с финансированием не только борьбы с уже обнаруженными пожарами, но и лесосоустройства и лесовосстановления в целом. С 2009 года эти полномочия переданы с федерального уровня регионам, которые получают средства по нескольким «статьям»: субвенция, резервный фонд правительства, резерв Рослесхоза, федеральный проект «Сохранение лесов» и суммы, которые выделяют сами регионы. По плану на 2021 год российские регионы выделяют из своих бюджетов 13 млрд руб. и при этом получают 36,3 млрд руб. из федерального бюджета на исполнение переданных полномочий. Но зачастую эти объемы не покрывают все потребности регионов, а губернаторы обращаются с просьбами пересмотреть вопросы финансирования.

В связи с этим правительство по поручению Владимира Путина разработало новую методику распределения федеральных средств. Ее основным отличием станет то, что затраты будут учитываться не по гектарам, как сейчас, а по потребностям, рассчитанным по впервые разработанным нормативам. Благодаря им ведомство сможет говорить точно, сколько стоят те или иные рабо-

ты, сколько денег необходимо, поясняют в Минприроды. Планируется, что методика заработает с 1 января 2022 года. В перечень нормативов входят: расчет численности лесных органов, стоимость охраны и воспроизводства лесов, а также обеспеченность лесопожарной, лесохозяйственной и лесопатрульной техникой. При этом в начале августа президент снова поручил правительству усовершенствовать методику распределения субвенций для осуществления отдельных полномочий в области лесных отношений, а также до 1 декабря принять меры по совершенствованию системы подготовки кадров для лесного хозяйства, меры по обеспечению лесоохранных организаций квалифицированными специалистами «в достаточном количестве, включая предоставление им мер социальной поддержки», определив необходимые объемы и источники финансирования этих мероприятий. Также правительство должно рассмотреть возможность привлекать МЧС к тушению пожаров на природных территориях, если они прилегают к населенным пунктам.

Как пояснял глава Минприроды, расчеты показали существенный дефицит в регионах летных часов на авиамониторинг, техники, людей, а также средств, выделя-

емых на борьбу с пожарами. Фактически на данный момент затрачено из субвенций 6 млрд руб., в то время как требуется еще 8 млрд руб., причем в текущем бюджетном цикле. «Регионам нужно видеть средства заранее, в начале года, чтобы спланироваться: вовремя найти и обучить лесных пожарных, вакцинировать их от клещевого энцефалита, законтрактовать авиацию. Потому что, когда лес уже горит, то деньгами его не потушить», — заявил господин Козлов.

Представить свои предложения об увеличении субвенций регионам на реализацию полномочий по тушению лесных пожаров Владимир Путин поручил правительству до 1 сентября. Также министерства должны к этому сроку подготовить предложения о целесообразности изъятия у регионов с низкой плотностью населения и значительной долей земель лесного фонда части ранее переданных им земель для обеспечения там противопожарного контроля.

Экологи поддерживают инициативы правительства и Кремля, но отмечают, что остается ряд непроработанных вопросов. В частности, необходимо связать охрану лесов от пожаров с устойчивым лесным хозяйством. «Не-

возможно охранять лес, если в нем не ведется эффективное лесное хозяйство. Это касается и общего объема лесных субвенций, и перевода интенсивного лесопользования в более освоенные районы, то есть в леса на бывших сельхозземлях», — отмечают в Greenpeace. Также, по мнению экологов, стоит сформулировать четкую позицию по «зонам контроля» и сократить территории, на которых пожары можно не тушить. Также там считают необходимым скорректировать позицию по финансовым вложениям: деньги нужно вкладывать прежде всего в квалифицированные кадры, достойные и стабильные зарплаты, страхование, экипировку и качественное обучение, а не только в технику — пожарные машины и тракторы.

Там считают, что в дальнейшем ситуация с пожарами в России может только ухудшаться на фоне изменений климата. Экологи поясняют, что пожары с каждым годом легче возникают, опаснее развиваются и еще больше усугубляют климатический кризис. Тем не менее в Greenpeace считают, что при добросовестном выполнении поручений президента запланированные шаги смогут привести к позитивным изменениям. ■